
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 37 del   16/04/2020

OGGETTO: INTERROGAZIONE IN MERITO ALL'INTRODUZIONE DEL REDDITO DI 
CITTADINANZA  PER  ATTIVAZIONE  E  GESTIONE  PATTI  PER  IL  LAVORO  E 
INCLUSIONE SOCIALE PRESENTATO DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE 
FACCHINI RENATA

L’anno  duemilaventi,  il giorno sedici del mese di  aprile alle ore 19:00 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 21 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 37 del   16/04/2020

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego!”

FACCHINI: “Siccome l'interrogazione è molto lunga ed articolata, come ci organizziamo? “.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Potrebbe fare un riassunto”. 

SINDACO: “ Potremmo anche darla per letta”. 

FACCHINI : “ Saltando la premessa, si potrebbe passare direttamente alle domande. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Se siete d'accordo, saltiamo la premessa e passiamo 
alle domande, dopo di che l'assessore risponderà in base ai quesiti posti”. 

FACCHINI: “ L'argomento era quello dell'introduzione del Reddito di Cittadinanza per l'attivazione 
e gestione dei patti per il lavoro e inclusione sociale. 

Io chiedo a Sindaco, Giunta e all'Assessore ai Servizi Sociali di sapere: 

1) se è stato trasmesso, in forma singola o associata, il nominativo o i nominativi degli utenti da 
accreditare sulla Piattaforma GePI per lo svolgimento dei diversi ruoli: Case Manager  per il 
patto per l'inclusione sociale; Coordinatore per il patto per l'inclusione sociale; Coordinatore 
per i controlli anagrafici; Responsabile per i controlli anagrafici. In caso positivo, si chiede 
che vengano comunicati i nominativi; 

2) se  l'Amministratore  di  Ambito  ha  proceduto  a  caricare  la  Convenzione,  debitamente 
sottoscritta  dal  legale  rappresentante  di  questa  Amministrazione,  sulla  Piattaforma  GePI, 
nell'apposita sezione denominata "Verifica Convenzione", secondo le modalità indicate nella 
nota  del Ministero del Lavoro e Politiche Sociali n.7250 dell'8 agosto 2019 e ribadite nella 
nota n.9023 del 21.10.2019; 

3) quanti sono i percettori di Reddito di Cittadinanza del Comune di Porto Mantovano e quanti di 
questi hanno stipulato o dovranno stipulare il Patto per il Lavoro; 

4) sono stati  attivati  i  patti  per  l'inclusione  sociale  e  i  sostegni  in  esso  previsti,  nonché  la 
valutazione  multidimensionale,  che  eventualmente  li  precede,  ricordando  che  entrambi 
costituiscono il livello essenziale delle prestazioni (ex art.4, comma 14 del D.Lgs. 4/2019

5) se sono stati organizzati i Progetti Utili alla Collettività (PUC), che interessano sia coloro che 
hanno stipulato o stipuleranno il Patto per l'Inclusione Sociale. In caso positivo, si chiede di 
sapere quali enti del Terzo Settore siano stati coinvolti al fine di  conoscere i precisi ambiti dei 
progetti (culturale, sociale, artistico, ambientale, formativo) e di tutela dei beni comuni;

6) sono  stati  verificati  i  requisiti  anagrafici  dei  beneficiari  del  Reddito  di  Cittadinanza,  in 
particolare  si  sono  verificati  i  requisiti  di  residenza  e  di  soggiorno,  nonché  sono  stati  i 
medesimi comunicati al Inps (ex art.5, comma 4, D.Lgs. 4/2029); 

7) se sono in corso i controlli a campione sulla composizione del nucleo familiare attraverso 
l'incrocio delle informazioni dichiarate ai fini ISEE con quelle disponibili presso gli uffici 
anagrafici e quelle raccolte dai Servizi Sociali, sulla base di un piano adottato dal ciascun 
Comune”.            
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola all'Ass. Della Casa”. 

DELLA CASA BARBARA: “Il processo è partito sicuramente. Per quanto riguarda l'accreditamento 
sulla  Piattaforma  GePI,  è  dovuto  passare  attraverso  tre  fasi.  La  prima  fase  è  stata  quella 
dell'accreditamento dell'Amministratore di Ambito, che è stato individuato nella persona di Barbara 
Dal Dosso, quale Referente del Consorzio Progetto e Solidarietà, che appunto riunisce tutti i Comuni 
del Consorzio. Nella seconda fase, c'è stata l'adesione da parte dei Comuni ad una Convenzione con il 
Ministero,  per  regolare  l'accesso  alla  Piattaforma.  C'è  stata  poi  la  terza  fase,  cioè  quella 
dell'accreditamento agli utenti dei Comuni. Visto che ha chiesto di sapere anche i nomi, i dipendenti 
accreditati come Coordinatori per il Patto per l'Inclusione Sociale sono: dr.ssa Anna  Puttini, Elena 
Adamoli e Valeria Martinato. I case manager sono: i due Assistenti Sociali, cioè Diana Guidorizzi e 
Francesca Scilla. Abbiamo dei Coordinatori per i controlli anagrafici, cioè Enza Rebustini ed Elena 
Carra e abbiamo, come responsabili dei controlli anagrafici, sempre i sopraccitati Enza Rebustini ed 
Elena Carra. Per quanto riguarda la seconda domanda, la Convenzione, per poter essere caricata sulla 
Piattaforma GePI, è stata firmata dal sindaco digitalmente ed è stata caricata dall'Amministratore di 
Ambito ad ottobre 2019; era una condizione necessaria per potere poi abilitare i vari operatori del 
Comune.  I percettori del Reddito di Cittadinanza sono complessivamente 87, alla data del 10 aprile 
2020. Cinquantadue di questi sono stati inviati al Centro per l'Impiego per la sottoscrizione del Patto 
per il Lavoro. Trentacinque beneficiari sono inviati dal Comune di Porto Mantovano. Chiaramente, 
anche questa situazione ha subito un arresto a causa dell'emergenza Covid, per cui, con D.Lgs. 17 
maggio 2020 sono stati sospesi i termini per alcuni adempimenti, tra cui, in particolare, quelli relativi 
alla presa in carico diretta dei beneficiari del Reddito di Cittadinanza e la convocazione dei beneficiari 
dello  stesso  da  parte  dei  Comuni,  al  fine  della  sottoscrizione  dei  Patti  per  l'Inclusione  Sociale. 
Pertanto,  la  situazione  aggiornata  ad  oggi  è  questa:  4  beneficiari  non  sono  stati  assegnati  agli 
Assistenti  Sociali  per  sospensione  dei  termini  di  cui  sopra;  31  beneficiari  risultano  attualmente 
assegnati agli Assistenti Sociali; per 14 di questi sono state effettuate le indagini preliminari, mentre 
per 11 di questi è stato sottoscritto anche il Patto per l'Inclusione. Per gli altri 3, non si è proceduto, 
proprio per la sospensione dei termini. I restanti  17 beneficiari sono stati assegnati, ma non si  è 
proceduto all'indagine preliminare e alla sottoscrizione del Patto, perché siamo in attesa di conferma 
degli  accertamenti  anagrafici  e anche per  la sospensione dei  termini,  appunto come previsto dal 
decreto di cui sopra.  Per quanto riguarda i PUC (Progetti Utili per la Collettività), alla data del 
17.03.2020, la Piattaforma GePI non era stata ancora completata per permettere il caricamento dei 
progetti  e  la  condivisione  con  il  Centro  per  l'Impiego,  quindi  è  tutto  sospeso.   Su  tutti  gli  87 
beneficiari sono stati avviati i controlli anagrafici e inserite le risultanze sulla Piattaforma GePI, come 
previsto dal Decreto Legislativo della fine del 2019. Per quanto riguarda i controlli a campione sulla 
composizione del nucleo familiare, dichiarata ai fini ISEE e quella presente in Anagrafe, per tutti i 
beneficiari assegnati al Comune  si è proceduto a controllare la veridicità della composizione del 
nucleo familiare.  Adesso siamo fermi,  però sono stati  fatti  tutti  gli  accertamenti  possibili  fino al 
momento della sospensione dei termini”.          

     
PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “  Chiedo  alla  consigliera  Facchini  se  se  ritiene 
soddisfatta della risposta”. 

 
FACCHINI: “ Sono soddisfatta”. 
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Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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